

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

Arszékészítésért és kiadásért a Vezérigazgató felelős

1. kiadás 1961. április 24. 1 óra perc

bb. 1. többtízmillió forint értékű anyag, munkaeszköz átadásával segíti a néphadsereg a mezőgazdaságot és a politechnikai oktatást

i vt/gk!/gi sr 1961. április 24.

néphadseregünk nagymennyiségű - többtízmillió forint értékű - különböző munkaeszközt, alkatrészt és anyagot ad át a földművelésügyi, illetve a művelődésügyi minisztériumnak, ezzel segíteni kívánja egyrészt a szocialista mezőgazdaságra váró feladatok megoldását, másrészt a tanulói ifjúság mind szél esebb-körü gyakorlati oktatását.

országszerte egyre jobban erősödő termelőszövetkezeti megyékben, városainkban és községeinkben lényeges, hogy a tsz-ek, állami gazdaságok, gépállomások szoros kapcsolatban álljanak egymással is, hogy ez a kapcsolatlétesítés gyorsabban megoldható legyen. Ahhoz messze menő segítséget nyújt a honvédelmi minisztérium. rendelkezésre bocsát vezetékes híradó eszközöket, távbeszélő készülékeket, telefonközpontokat, vezetékes híradóanyagokat. Elosztásukról a földművelésügyi tárca gondoskodik. A terv az, hogy a felszerelést - kiképzési idejük alatt - a katonák végzik el. A mezőgazdaságnak juttatandó eszközök között vannak ezenkívül az öntözésnél jól használható szivattyúk, kutberendezések, a vízi szállításhoz, vagy a halászatnál igénybe vehető pontonok, gumicsónakok, stb. ugyancsak jó szolgálatot tehetnek a mozgó pékműhelyek, az ács-, bogár- és kovácszserszámok, s még sokféle egyéb olyan dolog, amit a mezőgazdasági munkák különböző fázisainál alkalmazhatnak.

Elő sorban az újonnan létesített szakköznevelési osztályok, továbbá az 5. plusz 4-es oktatási rendszerben működő gimnáziumok és többszáz általános iskolák tanulóinak gyakorlati munkájának zavartalan- ságát biztosítják a politechnikai oktatás céljára átadásra kerülő kéziszerszámok, segédeszközök, fém- és faanyagok, különféle alkat- részek, elektro- és rádiótechnikai felszerelések, kisebb gépi be- rendezések.

A felajánlott anyagokat már elszállították a művelődésügyi minisztérium raktáraiba, a minisztériumban most állítják össze, hogy melyik iskolának mire van leginkább szüksége, mert - a lehetőségekhez képest - az oktatási intézmények igényeinek meg- felelően gondoskodnak a szétosztásról.

Az új tanévben az iskolákat segítik majd ezek az újabb kész- letok is.

/ mti/

Ma

mti belföldi hírek

2. kiadás

1961. április 24.

óra perc

bb. 2. a 11. kerületben a felnőttek részére megkezdik a kétműszakos iskolák szervezését

i lv/tm/gi

sr

1961. április 24.

a 11. kerületi tanács tárgyalta a kerület oktatási helyzetét, s megállapította, hogy az utóbbi időben tovább javult az oktatás színvonala.

a politechnikai oktatás bevezetése óta az üzemek is többet segítenek az iskoláknak. korábban a patronáló vállalatok tevékenysége főleg abban nyilvánult meg, hogy megjavították a padokat, székeket, vagy kifestették a tantermeket. most, a kerületi pártbizottság javaslatára az üzemekből a politechnikai órákra mind több olyan kiváló szakmunkást is küldenek, akik a pedagógiához is értnek. a munkások amellelt, hogy megtanítják a gyermekeket a számszámokkal bábni, magyarázzák a szakma szépségeit is.

a kerületi tanács azt is megállapította, hogy több tanteremre lenne szükség: hét iskolában nincs fizikai előadóterem. úgy igyekeznek segíteni, hogy idén két új iskolát építsenek.

az általános iskolákban gondot okoz az ugynevezett túlkoros, a 14. életévüket már betöltött, de még iskolakötel és gyermekként tanítása. a tapasztalat azt mutatja, hogy helytelen a náluk egy-két évvel fiatalabbakkal egy osztályba járattatni őket, mert más az érdeklődési körük, s zavarják a többiek tanulását. ezért a tanács úgy határozott, hogy

ahol arra lehetőség kínálkozik, részükre külön osztályokat állítsanak fel.

a tanácsülés foglalkozott a felnőttek oktatásával is. a kerületben személ is több azok száma, akik a felszabadulás előtt nem tanulhattak, s most végzik az általános iskola 7. és 8. osztályát. a középiskolák esti tagozatára 460 hallgató jár. az általános és középiskolák esti tagozatán tanuló üzemi munkások közül főben a műszakváltás miatt gyakran hiányoznak az órákról. ezért a tanács határozatot hozott, hogy a felnőttek részére megkezdik a kétműszakos iskolák szervezését, s ezzel lehetővé teszik, hogy a dolgozók minden foglalkozáson részt vehessenek.

/mti/

mti belföldi hírek

3. kiadás

1961. április 24.

óra perc

bb. 3. több mint 282 millió forint értékű anyagtakarékossági verseny eredményezett a nehézipari vállalatok versenyében az importanyagok hazai termelésének növelésével 22 millió forintot takarítottak meg

i szf/sze/gi

vig

1961. április 24.

a nehézipari minisztérium kereskedelmi igazgatósága most összesítette és tette közzé az 1960. évi anyagtakarékossági verseny eredményeit. az üzemek figyelemreméltó műszaki és gazdasági intézkedésekkel az anyagtakarékosság számos új forrását tárták fel. az összes anyagtakarékosság értéke 282,23 millió forint. ezen belül az importanyagok hazai termelésének növelésével 22 millió forintot tartottak itthon. egyebek között 42,896 köbméter bányafát, 80,590 tonna szénét, 7,339 tonna kokszot és sok drága vegyianyagot takarítottak meg. a takarékoságban élen járt a kontói szénbányászati tröszt, a tatabányai szénbányászati tröszt, a zürkúti mangánércbánya, a hegyaljai ásványbányászati vállalat, a budafai kőolajtermelő vállalat, a csepeli kőolajipari vállalat, a fejérmegyei bauxitbánya vállalat, az almásfüzitői timföldgyár, a dorogi szénfeldolgozó, a borsodi vegyikombinát, az egyesült gyógy- és tápszergyár, a bányai erőmű és az északdunántúli áramszolgáltató vállalat.

a versenyben több vállalat ért el a legjobbakéhoz hasonló eredményt, ezért a kifizített 15 díj helyett 23 díjat ítéltek oda. összesen 150,000 forint jutalmat osztanak szét a legjobban takarékoskodó vállalatok között.

a nehézipari minisztérium az érdeklült szakszervezetekkel együtt most meghirdette az 1961. évi anyagtakarékossági versenyt és felhívja a vállalatokat: az idén teljes számban vegyenek abban részt, hogy minél több anyagot takaríthassanak meg a népgazdaságnak. /mti/

bb. 4. megkésztik a szénsvatron-töltést- a gázért készpénzért megveszi a kiskereskedelm üres patronjait, hogy meggyorsítsa a csúrárt

i szf/hné/gi

vig

1961. április 24.

a nyár közeledtével évek óta visszatérő problém, hogy nincs elegendő szénsvatron. az országos kőolaj- és gázipari tröszt az idén gyökeresen változtat a helyzeten. répcelakon, ahol eddig csupán termelték a szénsvat, most berendezkednek patron-töltésre is. a tröszt és a répcelaki szénsvatermelő vállalat 15 töltőgépet rendelt a v. szprámi fémfeldolgozó vállalatától. ötöt már üzembe helyeztek, másik ötöt május 31-ig kapnak meg, a hátralévő ötra pedig június 30-ig számítanak.

/folyt. köv./

me

mti b e l f ö l d i h i r e k

4. kiadás 1961. április 24. 6 óra 15 perc

bb. 4./ megkésztérik a szén-savpatrona-töltést-.../ tolyt/gi

ezzel majdnem megkésztérik a töltőkapacitást, ami azt jelenti, hogy minden autoszifon-tulajdonosnak tudnak szén-savat juttatni. nyolcmillió új patronot rendeltek, hogy a megnövelt töltőképességet ki tudják használni. kapható elegendő autoszifon is.

még egy feltétel-e van azonban a zavartalan patronellátásnak - mondták a kőolaj- és gázipari trösztnél. a tapasztalat szerint az illatszertöltők, a háztartási, meg a szövetkezeti boltok máig tárolják az üres patronokat és csak akkor kezdik tömegesen cserélni, amikor beköszönt a nyári meleg. ezért most a gáz- és szén-savértékesítő vállalat készpénzért visszavásárolja tőlük az üres patronokat. felhívják tehát a kiskereskedőket, ne várjanak a cserére, hanem adják el üres patronjaikat a gázért-nek, hogy nyomban megkésztérik azokat és hűtőházban tárolva akkor hozhassa forgalomba, amikor szükség van rájuk. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

5. kiadás 1961. április 24. 10 óra 30 perc

bb. 5. ,, Luna,, -emlékmát találtak tát-kertvárosban

vid/fm/tr/gi fm 1961. április 24.

a tati bányász-kertváros iskolásai egy csaknem 20 centiméter átmérőjű, ólomból készült ,, Luna,, -emlékmát találtak. a lelet érdekessége, hogy germán mítoszra utal, ugyanis Luna arca férfit ábrázol. Luna a latin és más népeknél nőnemű volt, csupán a germánoknál volt férfi. hasonló leletet eddig még nem találtak hazánkban. az emlékmát a nemzeti múzeumba szállították. /mti/

--

bb. 6. szobrot emelnek dérynének jászberényben

vid fm/tr/gi fm 1961. április 24.

a jászság ősi székhelyén, jászberényben emléket állítanak a város hírneves szülöttének, dérynének. a ,, május egy,, szigeten rövidesen felavatják a színésznő mellszobrát. a várost egyébként virágdiszbe öltöztetik. több mint négyszáz rózsatövet, több ezer diszcserjét, virágpalántát ültetnek ki a parkokba. a főtéren parkban már felállították az új diszkutat, a zagyva mentén pedig fűzetet telepítettek. /mti/

--

bb. 7. sz. j. marsak híres szovjet mesemondóval leveleznek a szombathelyi dózsa utcai általános iskola hetedikesei

vid fm/tr /gi fm 1961. április 24.

sok szombathelyi gyermek kedveli a híres szovjet mesemondó, sz. j. marsak műveit. a szombathelyi dózsa utcai általános iskola hetedik osztályos tanulói ,, marsak-órákon,, ismerkednek írásai-  
val. legutóbb levelet írtak neki moszkvába, s nemrég megérkezett a válasz. marsak megígérte a szombathelyi pajtásoknak, hogy ha segítségre igéri, ellátogat hozzájuk. addig is elküldte másék, dalok, tárlányok című kötetét. a dózsa utcai iskola hetedikesei pedig a ,, marsak-óránól,, készült magnófonfelvétellel kedveskedték az írónak. /mti/

--

9.10.

me

mti belföldi hírek

6. kiadás

1961. április 24.

10 óra<sup>30</sup> perc

bb. 8. a város közművesítését nagyarányú társadalmi munkával segíti hőmezővási hely lakossága

vid fm/tr/gi fm

1961. április 24.

hőmezővási hely lakossága nagyarányú társadalmi munkával segíti a város közművesítését, az idén a szőlőn uton elkészülő csaknem egy kilométeres városi főcsatorna lefektetésénél hét-ezer köbméter földet ásnak ki a társadalmi munkások, mintegy háromezer forinttal teszik olcsóbbi az építkezést. / mti/

bb. 9. az idén eddig százalattal több uszály érkezett a szőlővárosi kikötőbe, mint tavaly az év elején

vid te/gi ki

1961. április 24.

a szőlővárosi kikötő forgalma az idén tavasszal élénkebb, mint az előző esztendőben volt, az év eleje óta ugyanis körülbelül százalattal több uszály érkezett a szőlővárosi kikötőbe, mint tavaly az év első négy hónapjában, a megnagyobbodott feladatokra jól felkészültek a kikötő dolgozói. áprilisban átlagosan naponként három uszályt üritettek ki, de volt olyan nap, amikor négy-öt uszály szállítmányt is vagonokba, vagy a partra rakták a brigádok. / mti/

bb. 11. kései vetésű növények kerülnek a jégverte gabonafélék helyére bács megyében

vid k4/j/gi j

1961. április 24.

bács megyében hercegszántó, Jivod, bácsszentgyörgy és gara község határában a múlt héten jelentős károkat okozott a jégvertés. helyenként 15 centiméter vastag jégtakaró borította a földet. a dávidi augusztus 20 tsz- ben csaknem 800 hold kender, árpa, zab- és búzaféléket, valamint szőlő- és gyümölcsöskertet ért károsítás, bácsszentgyörgyön egy 11 holdas cukorrépa- telek, garán, a rakóczi termelőszövetkezetben 180 hold őszi búzát, árpát, és lucernát vert el a jég. a jégkár felmérése megkezdődött, s annak befejeztével az állami biztosító megtéríti a szövetkezetek veszteségeit.

a termelőszövetkezetek vezetői ugyanakkor hirtárszámleket tartanak. a megüresedett földeken kukorica, burgonya vetésével és konyhakerti növények palántázásával pótolják a kiesést. / mti/

9.10.

mti belföldi hírek

7. kiadás

1961. április 24.

10 óra<sup>40</sup> perc

bb 10. selejtkiállítás a pécsi bányában

vid te vm ki

1961. április 24.

a pécsi bányában a szak szervezet kezdeményezésére selejtkiállítást rendeztek az üzem legforgalmasabb helyén. szemléltetően mutatják be a megmunkálás közben gondatlanságból keletkezett, a készárun mutatkozó hibákat. jelzik az értékesítőknél és mértékét is. a kiállítási anyagot kéthetente cserélik. / mti/

bb 12. műszaki fejlesztéssel könnyítik a munkát és többszáz tonnával növelik a huzott acélárak termelését diósgyőrött

vid te vm ki

1961. április 24.

a Lenin kohászati művek huzóműhelyében a további megmunkálásra váró acélok, anyagokat még jelentősen is kézierővel, fáradtságos munkával rakják ki a járműből. az anyagmozgatásnak ez a módja nemcsak hosszadalmas, hanem számos esetben a termelés folyamatosságát is akadályozza. ennek megszüntetésére az idén a műszaki fejlesztési program keretében rövid lejáratú hitel igénybevételével száz méter hosszú darupályát építenek, s ezt öt tonna teherbírásu daruval látják el. így hét dolgozónak a munkáját könnyítik meg és az üzem folyamatosabb anyagellátásával évente többszáz tonna értékű huzott acélárak termelését. a korszerűsítés körülbelül egymillió forintos költsége másfél év alatt visszatérül. / mti/

bb 14. négyezer zalai uttóró készül nyári táborozásra

vid fm/tr vm fm

1961. április 24.

a zala megyei középiskolások közül/hétszáz - négyszáz fiú és háromszáz leány - vesz részt nyári táborozáson. a fiúk a hársági Láp lecsapolásában segítők. a megyében a nyáron összesen négyezer uttóró - a tavalyinak ötszöröse - élvezi a táborozás örömeit. / mti/

/ az idén

9.20.

Nre

8. kiadás

1961. április 24.

10 óra 15 perc

bb 28. az idén már több mint husz szobrot állítottak fel városainkban - új képzőművészeti alkotásokkal díszítik a budapesti strandokat és a balatoni fürdőhelyeket

i sb/sze vm vg

1961. április 24.

a képzőművészeti kivitelező-és iparvállalat dolgozói az év eleje óta már több mint husz bronz, márvány és kőszobrot, valamint domborművet helyeztek el budapesten és az ország más városaiban. többek között felállították mikus sándor kossuth-díjas művész fel-szabadulási emlékművét székesfehérváron, kalló viktor tanácsköztársasági emlékművét békéscsabán, kocsis andrás kossuth-díjas szobrász-nak két alkotását, a mikszáth-szobrot budapesten és a május című női bronzalakot rákospalotán. ezenkívül szép képzőművészeti alkotásokat kapott debrecen, szentendre, jászberény és a főváros több kerülete is.

a szobrokat a vállalat dolgozói faragják vagy öntik a művészek-től átvett gipszminták alapján. a kőfaragó műtermekben és a fémöntödékben most különösen sok alkotást készítenek a budapesti strandok és a balatoni fürdőhelyek díszítésére. a gellért-fürdő szépítésére dabóczi Mihály, stücker károly, szabados béla és ungvári lajos alkotásainak gipszmintái után négy női aktot vésnek ki ruszkicai márványból. e szobrok befejezéséhez még egy-két naponi munkára van szükség, a széchenyi strand közönsége azonban már előbb, a nyár elején megláthatja balázs istván és buza barna művészek munkáit, két új aktszobrot.

a balatoni fürdőhelyek közül különösen sok új művészi alkotással gyanapszik siófok, a vasutállomáson állítják fel majd marta istván művésznek fürdőző nő szobrot, amelyhez később kis vízmedencét is építenek. a motellek előtt már megkezdtek egy sziklán álló vízmadart ábrázoló alumínium szoborkompozíciónak, bolgár judit munkájának elhelyezését. meszes tóth gyula megfermázta kálmán imre mellszobrát, amely a parkba kerül. és szilávik lászló alkotása szerint készült már siófok fémdombormű címere is. a nyári üdülési időny előtt felépítik balatonalmádi strandja előtt kárpáthi anna művészi ivókutját, egy falat tartó nő ábrázoló alumínium szoborral. nem marad ki a szépítésből balatonföldvár sem, ahol a motellek előtt díszíti majd a parkot cseh istván repülő sárkányainak rajja.

a vállalat dolgozói a tizenkét budapesti és balatonkörnyéki műalkotáson kívül szobrot helyeznek el az új szentosi fürdőnél, és a velencei tó mentén, kápolnásnyéken, de még újabb megrendeléseket is várnak./mti/

9.25.

le

cs

9. kiadás

1961. április 24.

10 óra 10 perc

bb 13. megkezdtek a szolnoki gázvezeték építését

vid te vm ki

1961. április 24.

megkezdődött a szolnok melletti szandai rét nagykiterjedésű gázvezeték hasznosítása. erről a területről látják el a füzeparti város lakásait, üzemeit, intézményeit az olcsó fűtőanyaggal. a tervek szerint az év végéig ötszáz lakást és mintegy husz intézményt, többek között óvodákat, bölcsődéket, vendéglátóipari egységeket és szűttüzemeket kapcsolnak be a gázellátásba. a csővezeték ki-építésével egyidőben megkezdődött a fogadóállomás és egy körzeti nyomásszabályozó építése. a tanács a város gázellátására az idén csaknem nyolcmillió forintot költ./mti/

bb 16. leveles reklámgyufa gyártását kezdték meg szegeden

vid te vm ki

1961. április 24.

a szegedi gyufagyárban újfajta gyújtókülönlégesség, ugyanazt leveles gyufa gyártását kezdték meg. a színezett, s összecusukható falmez-level, az ugyancsak színes gyufafajjal együtt szállakra szedhető. az üzem első sorban különféle vállalatok, vendéglátóüzemek, szállodák megrendelésére, reklám célokra gyártja az új cikket. először a budapesti ipari vásáron kerül a közönség kezébe a levelesgyufa. az idén háromszáz ezret gyártanak.

az üzem a szegedi szabadtéri játékok idejére a város jellegzetességeit ábrázoló címkékkel színes, ugynevezett szalongsyfát is készít./mti/

bb 15. vörös csillagos tányérrakkal gyanapodott a békéscsabai gölön-csér-gyűjtemény

vid fm/tr vm fm

1961. április 24.

békéscsabán a népművészeti háziipar újabb készítményeivel gyanapodott az országban páratlan mázos cserep-tányér-gyűjtemény, özvagy farkasgyulánénak mintegy 350 gölönccsér-nemekművet őrző házi muzsoma.

/folyt.köv./

9.35.

le

cs

10. kiadás 1961. április 24. 11 óra 05 perc

/bb 15. vörös csillagos... 1. folyt./vm

a 79 éves asszony több mint fél évszázada válogatja ki a Leghíresebb fazekasmesterek munkáinak legszebb darabjait, s színekben pompázó mintás tányérokkal díszíti konyhájának falát. a kis lakást ékesítő cifra tányérok és korsók között többszáz éves ritkaságok is akadnak.

a gyűjtemény legutóbb kecskeméti népművészeti alkotással, sarkos-kalapós-vöröscsillagos motívumu tányérokkal gyarapodott. most pedig badár erzsébet mezőturi népművész a népköztársaság címe-revel ékesített művészi cseréptányért készíti a kis muzeumba./mti/

bb 25. a martin-kamencék berakásának gyorsításával huszezer tonnával több acél

vid te vm ki 1961. április 24.

az acélgyártás növelésének egyik legelőnyösebb módja a martin-kamencék berakási idejének gyorsítása. ennek a fontos feladatnak a megoldására a lenin kohászati művek martin üzemében az utóbbi években már számos jól bevált módszert alkalmaznak. így - többek között - az acélgyártáshoz szükséges hulladékfém. jelentős részét megfelelően darabolva, a berakóteknókba előkészítve juttatják el az üzembe, illetve a hulladékterre. számottevően növelték a berakókamencék mennyiségét is, ami szintén lényegesen hozzájárult a kamencék berakási idejének csökkentéséhez.

az idén újabb, nagyjelentőségű módszer bevezetéséhez fogtak hozzá. ez szerint csőrű segítségével, szinon mozgó, ugynevezett behúzó-szerkezettel egyszerűen négy, hulladékkal megrakott teknőt vontatnak fel a pódiumra, illetve a berakásra váró kamence mindkét oldalára, ahonnan a berakódaru az eddiginél sokkal gyorsabban rakhatja az anyagot a kamencébe, mert a darunak így csak 90 fokos, vagyis felényi fordulatot kell megtennie, mint régebben. az új módszerrel, amelynek kidolgozásában nagy része van modra géznek, az üzem műszak dolgozójának, körülbelül fél órával csökkenthetik majd a berakási időt. a tervek szerint az új berakási módszert az idén két kamencénél jövőre pedig a többi olvasztóberendezésnél is bevezetik. a berakási technológia ilyen módszerű megváltoztatásával jobban kihasználhatják majd az olvasztóberendezéseket, s ezzel a számítások szerint évente mintegy huszezer tonnával több acélt termelhetnek./mti/

9.45.

le

11. kiadás 1961. április 24. 12 óra 25 perc

bb. 29. több mint száz kilométerre „lát”, az új zivatarjelző készülék - négyszáz külföldi állomás és számos óceáni hajó ad időjárásjelentést a balatoni obszervatóriumnak

vid/ká/tr/e

1961. április 24.

a balatoni üdülők, hétvégi kirándulók sokezeres tömegét, hajósokat, vitorlázókat, halászokat és a szabadtéri műsorok, sportversenyek látogatóit tájékoztatja rendszeresen az időjárásról az országos meteorológiai intézet balatoni obszervatóriuma. a balatoni meteorológusok már felkészültek a nyári szolgálatra. munkájukat május 15-től a budapesti központ közreműködésével európa csaknem minden meteorológiai állomása segíti. az uraltól a brit szigetorszáig, több ezer kilométer átmérőjű területről, körülbelül ezer állomásról kap jelentést az országos meteorológiai intézet. ebből számos atlanti óceáni hajó és hozzávetőleg 400 nyugati város jelentését továbbítják nagyteljesítményű rádiókészülékkel a balatoni obszervatóriumba. a jelentéseket számkulcsokkal jelölt időjárásértékekre vezetik, szinte óránként jegyzik a frontok irányát, terjedését, sebességét. hazánk területén sopron, szombathely, veszprém és még több más figyelfőállomás, valamint számos megbízott „amatőr meteorológus”, ad jelzést. a jelentéseket a helyszíni mérésekkel egészítik ki. hidrogéntöltésű léggömbökkel mérik a magaslégköri áramlást, mértékekre beosztott tartályokba kísérik figyelemmel a tó vizének párolgását. az obszervatóriumnak a tó fölé nyúló figyelőtornyában napenergiával működő sugázmérővel, nagysztráló műszerrel folytatnak méréseket. a napokban új rendszerű zivatarjelző készüléket kapott az obszervatórium. a balatoni zivatarjelző szolgálat mindaddig a bécsi jelentéseket használta fel. nyáron az új készülékkel már a balatont környező több mint száz kilométeres távolságban figyelemmel kísérhetik a rendszerint vihart hozó zivatarfelhők útját. a korszerű műszer nagy távolságban is jelzi a zivatarfelhők még alig mutató felhőben keletkező légtelktromosságot.

a meteorológusok a nap minden órájában tájékoztatják a vízrendszereket és a mentőket. irányításukat a nyáron megbízható viharjelző szolgálatot szerveznek. szombaton és vasárnap az országos mentőszolgálat repülőgépekkel is segíti a munkát. a gép pilótája rádió-készülékkel irányítja a gyorsjárata motoroshajókkal közlekedő mentőket.

a balatoni meteorológiai obszervatórium prognózisait és a víz hőmérsékletéről szóló jelentéseit az üdülők, kirándulók tájékoztatására május 15-től szeptember 30-ig naponta közli a magyar rádió is./mti/

9.35.

le

12. kiadás

1961. április 24.

12 óra<sup>35</sup> perc

bb 30. új, korszerű gyógyító eszközt készít műszeriparunk a hazai egészségügynek - az uzsoki utcai kórházban szerelik a medicor első kobalt ágyuját

i kf/kf vm vg

1961. április 24.

A modern orvostudomány a rosszindulatú daganatok megszüntetéséhez, gyógyításához mind gyakrabban igénybe veszik az izotop besugárzást. Hazánkban ezt a gyógyítási módot több mint két éve kitűnő eredménnyel használják az országos onkológiai intézetben, ahol bozóki László professzor szabadalmára házilag állították össze az első magyar kobalt ágyut, a hazai ipar azonban eddig nem gyártott ilyen készüléket.

A medicor röntgen művek a találmány alapján készít most ilyen kobalt ágyut. az új berendezés a betegek és a kezelőszemélyzet legtökéletesebb sugárvédelmét biztosítja. felépítése, kezelése igen egyszerű, ára mindössze hatvan százaléká a hasonló külföldieké.

A medicor gyártmánya, a kobalt 60, a sugárzásvédelmet igen egyszerűen, szellemesen oldja meg. az izotop tárolását ugyanis különválasztották a besugárzó fejtől. amikor az izotopot nem használják, falba épített ólomrezorban tárolják. az izotopot gravitációs elven működő szerkezettel juttatják használat idején a sugárzó fejbe. a kezelés után, vagy esetleges üzemi zavar esetén az izotop automatikusan jut vissza a védőkamrába. ezzel a megoldással a magyar kobalt ágyu a besugárzó szerkezeten kívül, amelyből jóformán csak egy cső és a besugárzó fej látható - egy a falba épített védőkamrából és a vezérlő, mozgató szerkezetből áll. az ágyu tömege 760 kiló.

A medicor első kobalt ágyuját az uzsoki utcai kórházban már szerelik, s még ebben a negyedévből átadják rendelkezésükre. készült ezenkívül a kobalt ágyunak egy könnyebb, védőköpeny nélküli példány, amelyet - természetesen izotop alkalmazása nélkül - működés közben az ipari vásáron mutatnak be a közönségnek. /mti/

9.45.

*le*

*c*

13. kiadás

1961. április 24.

13 óra<sup>05</sup> perc

bb 17. kabátosereire specializált tolvajok - börtönre ítélték őket

i bc/hné/vl sr

1961. április 24.

Különös módot választott lopásra ferenczi zoltán: rossz kabátban bement budapesti eszpresszóba, vendéglőbe, s kabátját felakasztotta a fogasra. miután valamit - többnyire feketekávé - fogyasztott, eltávozott, s a fogasról egy jó kabátot vitt magával. az épület előtt gondosan várták ismerőse, seefelder józsef, akinek értékesítésre itarta a kabátot. az érte kapott pénzből ismét egy régi kabátot vásároltak, s azt egy újabb helyen használó módon elcserélte ferenczi.

A központi kerület bíróság a sorozatos lopásért egy évi és két hónapi börtönre ítélte ferenczi zoltánt. seefelder józsef, aki egy alkalommal külön is lopott, két évi börtönbüntetést kapott. /mti/

ob 19. a nagyüzemi szőlőtermesztésnek szinte kortáttan lehetőségei nyíltak meg a duna-tisza közén

vid ká/j/vl

1961. április 24.

Bács megyében 98.500 holdon természetesen szőlőt, a terület 60 százalékán azonban a tőkék már kiöregedtek, 20 százalékán pedig 5-15 évig még közepes termést adó szőlők teremnek. a mezőgazdaság szocialista átszervezésének befejeztével szinte kortáttan lehetőségei nyíltak meg a nagyüzemi szőlőtermesztésnek a duna-tisza közeli homokon. bács megye vezetői, mezőgazdasági szakemberei a szőlészeti kutató intézettel közösen kidolgozták a homoki szőlőtermesztés fejlesztésének távlati tervét. szerint már a második ötéves terv végéig 30.000 holdon telepítenek szőlőt, illetve újítják fel a kerteket a nagyüzemi követelményeknek megfelelően. 30 éves távlatban, 1980-ig összesen 108.000 hold homokon alakítják ki a nagytáblás szőlőskerteket, a nagyarányú telepítésekhez 8 fehér és 3 vörös borszőlő-fajtát, továbbá 8-10 féle csemegeszőlő-fajtát használnak fel. 200 millió gyökeres, illetve sima szőlővesszőre lesz szükség, s előállításából a termelőszövetkezetek és a szakszövetkezetek is kivesszik részüket. a nagyüzemi szőlőtelepítéssel egyidőben sor kerül a pincégazdaságok bővítésére. a terv szerint minden 5000-6000 holdnyi szőlőterületre jut majd egy napi 4000-5000 mázsás kapacitású földalmozó telep. a szakemberek felmérése alapján az új telepítések már 1965-ben holdenként 4100 forint értékű terméstartalommal adnak a termelőszövetkezeteknek. /mti/

9.58.

*le*

*c*

mti belföldi hírek

14. kiadás

1961. április 24.

12 óra 10 perc

bb 21. önkiszolgáló halászcserda, török cukrászda, turistaszálló a szegedi környéki községekben

vid sl/te szb -oz

1961. április 24.

A Csongrád megyei földművelésszövetkezetek már készülnek a nyári szegedi ünnepi hetek várható idegenforgalmára. A szegedi környéki községekben számos vendéglátóipari újdonsággal várják a közönséget. Halászcserdák, vendéglők, cukrászdák felújítására és átalakítására több mint egymillió forintot költenek. Tápén önkiszolgáló halászcserdát rendeztek be, ahol a vendégek csak a halászlé, vagy a rántóttal elkészítési költségét kell megtérítenie, a halat ugyanis a cserdában költségmentesen halászfelsereléssel maga a vendég foghatja ki a közelben hőmpölygő tisztából.

Kiskundorozmán a gyógyhatású szikósó mellett tiszobás turistaszállót rendeznek be, a közelben megnyitják a nagy rózsaszalagokkal díszített törökcukrászdát. A községben szélmalomcsarda létesítését is tervezik. A tiszamenti mártélyon, a hírneves művésztelep szomszédságában már átalakították, korszerűsítették a zöldehalász cserdát. /mti/

..

bb 22. géppel ültetik a szabolcsi dohányt

vid so/j szb so

1961. április 24.

Ültetik a híres szabolcsi dohányt, a nyírségben. A nyírbogdányi petőfi termelőszövetkezet a tavalyinál két héttel korábban kezdte meg ezt a munkát. A termelőszövetkezet tagjai főként azért láttak munkához, hogy kihasználhassák az esőt. A szövetkezetnek ez a csapadék, csupán a dohánypalántázás munkáját tekintve, 80.000 forint megtakarítást jelent.

Palántájuk kiváló minőségű. Csaknem 30 százalékkal jobb a tavalyinál. Nagy hozzáértéssel nevelték a szövetkezet tagjai, a nyírbogdányi kukás-dinasztia leszármazottai. Szülőkiktől s nagyszülőiktől örökölték ezt a „mesterséget”. Mostanig tíz énkészten permutozták néztartalmu vegyszerekkel a molegyakat, s ezzel megelőzték a dohányperonoszpóra-fertőzést. Az ültetés idején óvatosan rakják szaporító ládába a növényeket, hogy azok sérülésmentesen kerüljenek a földbe.

A nagyüzem tagjai 43 műgégyben több mint egymillió palántát nevelték fel, s a legújabb t-4 jelzésű magyar ültetőgéppel helyezik a termő földre. Ők próbálják ki szabolcsban elsőnek ezt a nagyüzemi gépet, amely egyszerre négy soron helyezi a földbe a növényeket. /folyt.köv./

10.00

Se

Cs

mti belföldi hírek

15. kiadás

1961. április 24.

12 óra 15 perc

bb 22. /géppel ültetik... folyt./- szb

ez a gép a közös gazdaságnak 1600 munkanap megtakarítást jelent, s ezen felül megszabadítja a dolgozókat a nehéz, hátgörmesztő munkától.

A szabolcs-szatmár megye többi közös és állami gazdaságaiban is ültetésre érettek már a dohánypalánták. Az idén összesen 10.500 hold földön, több mint 252 millió dohánypalánta zölde a nyírségben. /mti/

..

bb 23. egyszerűsíti a fonástechnológiát a szegedi kenderfonó szocialista címért küzdő első műszaki brigádja.

vid te szb ki

1961. április 24.

A szegedi kenderfonóban egy évvel ezelőtt jó gyöngy ujitási előadó vezetésével műszaki brigád alakult azzal a céllal, hogy megszerezni a szocialista címet. A mérnökökből, technikusokból álló csoport első sorban az ugynevezett szimplex fonástechnológia megvalósítását segítette új módszerekkel. Ennek lényege, hogy az eddiginél egyszerűbb eljárások kidolgozásával, esetleg egyes műveletek elhagyásával javítsa a gazdaságossági eredményeket.

A brigád első sorban a gépek „ötetésére”, a nyersanyag kezelésére, adagolására dolgozott ki egyszerűbb, a réginél jobb módszereket. A legjelentősebb ilyen ujitásuk a tekercsképző automata. Ennek gyűjtik a finomkártolóról lekerekítő kenderzalagot, s ennél „ötetik”, a következő fel dolgozó gépet. Azelőtt az anyagot kánákba gyűjtötték, amelyek az üzemi területéből jelentős helyet elfoglaltak, kezeléjük lassú és nehézkes volt. A kánák megszüntetése megtakarítást is jelent a gyárnak, mert eddig évente több mint egymillió forintot fordítottak beszerzésükre, karbantartásukra.

egyes előkártológépeknél az automatikus ötetés, a nyersanyag adagolás sebességét növelték, s így minden gép 1.300 helyett 1.700 kiló anyagot dolgoz fel műszakonként.

Jó eredményeket értek el a tiltott kender pácolásánál is. A kenderet ugyanis a finomkártolón szőrőfűvek segítségével olaj-umulziós páccal kezelik. Ez elősegíti a kender bomlását a mi szálakra, így finomabb lesz a fonál, csökken a hulladék, az üzemszékben nem keletkezik por. Az új módszer biztosítja a munkásvédelmet is szolgálja. /mti/

..

10.10.

Se

Cs

16. kiadás

1961. április 24.

13 óra<sup>40</sup> perc

bb 18. 175 éves vecsés község

i áe/áe/vl fm

1961. április 24.

fennállásának 175. évfordulóját ünnepli az idén vecsés. a jubileumi évben számos ünnepi esemény színhelye lesz a község, ahol az évforduló jegyében megkezdült a kulturális élet és a társadalmi szervezetek tevékenysége, a falusi színház napok előkészületeiben részt vesz a vecsési fiatalok nagyrésze, akik többek között kós károly, nagysikerű drámájával, a budai nagy antallal pályáznak a megye legjobb színházi együttesének rangjára a kulturális szemlén. itt rendezik meg az öntevékeny zenekarok megyei bemutóját és csaknem minden héten művészi műsorok, fővárosi művészek szórakoztatják a közönséget. a hazafias népfőnt községi bizottsága kiadványt jelent meg vecsés történetéről. ezenkívül számos művészeti, történelmi, doKumntációs kiállítás szerepel a jubileumi év programjában. /mti/

bb 20. „tízezer csillás, bányász kisz fiatalok tatabánya legnagyobb aknájában

vid te/vl ki

1961. április 24.

tatabánya legnagyobb aknájában, a 11-esben, a kisz brigádok szocialista megőrzésre vették át a rakodógépeket, s azóta kiváló eredménnyel dolgoznak. az év elején több brigád meghatározta, hogy a gépek jobb kihasználásával az év végéig tízezer csillás szén termel tervet felül. az akna vezetői nagy elismeréssel beszélnak a „tízezer csillás fiatalokról, akik olyan nagy gonddal kezelik gépeiket, hogy lényegesen csökkent a gépek állásidője és kevesebb időt kell fordítani a nagyobb karbantartásokra is. különösen ki-  
tűnnek gémes péter kisz brigádjának tagjai, akik új fejtsi módszerrel teljesen géposított bányaműzben dolgoznak. egy lakatos is felvette brigádjukba, aki kijavítja a gépek kisebb hibáit. a gémes brigád a vállalt tízezer csillásból negyezet már a felszínre küldött, a termelékenység növelésében pedig olyan eredményt ért el, ami egyedülálló az egész szénmedencében. műszakonként a brigád egy-egy tagja 13 tonna szén termel, s ez két és fél-háromszorosa a szénmedencében szokásos teljesítményeknek.

a fiatalok jó munkájának nagy része van abban, hogy az egész bánya dolgozói az év elejétől 9700 tonna szén termeltek tervükön felül, s jelentősen túlteljesítették termelékenységük előirányzatukat is. /mti/

10.15.

Je

S

17. kiadás

1961. április 24.

óra

bb 26. havi fizetés és rendszeres prémium a szegedi halászszerződésben

vid so/i szb ká

1961. április 24.

szeged legelőtereseiben gazdálkodó szövetkezetében, a halászszerződésben, új munkadíj-előirányzati rendszert vezettek be, az állami gazdaságokban bevált módszerhez hasonlóan, a munkát a csapatok részére előre 10 napra kijelölik, s a munkautalványon azt is meghatározzák, hogy a tagok teljesítményükért mennyi pénzt kapnak. az elévzett munka után garantált előleget fizetnek minden hónapban.

a tagok jövedelme három részre tevődik össze. a garantált havi fizetésből, amely az összjövedelem hetven százaléka, ehhez jön a prémium és végül a zárszámadási részesedés, a prémium összege igen jelentős. a rózs- és dinnyekertészeten például a terven felüli jövedelem 30-40 százalékát osztják ki, mégpedig azonnal az értékesítés után. nemcsak akkor kapnak prémiumot, ha a mennyiségi tervet túlteljesítik, hanem akkor is, ha a bevételi előirányzatot túlszárnyalják. ez arra készteti a szövetkezeti gazdákat, hogy korai ártermelésre törekedjenek.

a szövetkezetben előre tudják, hogy miből adják a havi előleget. olyan üzemiágakat állítottak be és úgy gazdálkodnak, hogy az év minden szakában legyen készpénzük. tavasszal jelentős összeget kapnak a szerződéskezesektől, nyáron a szabadföldi értékesítés, a gabonafélék, őszén a falkola, a virágkertészet hozatagendó pénzt a tagságnak.

havonta egy-egy jól dolgozó szövetkezeti gazda 200-1.300 forint előleget jut. az előleget „fizetést, május elsőjén osztják. /mti/

bb 27. összegyűjtötték szólnok megye munkásmozgalmának történetét

vid fm/ke szb fm

1961. április 24.

a szólnok megyei pártbizottság irányításával összegyűjtötték a megye munkásmozgalmára vonatkozó dokumentumokat. a főszerkesztésű, a tiszántúli városokban, községekben többszáz kommunista veterán segíti a gyűjtőmunkát. a kisajszóitól, mezőtúri, turkvelei, kunbogyósi, karongi idős kommunisták számos élményt, tapasztalatot elváltak. fel a tanácsköztársaság időszakos harcainak, a fehérterror éveinek küzdelmeiről, a forradalmi tanuskodik a földmunkásmozgalmában résztvevő parasztközönségről, külön fejezet foglalkozik a mezőtúri kubikosok, földmunkások harcival. a 30-as évek gazdasági válságának idején a földnélküli parasztszázai, az elűzött munkanélküliség ellen, az uradalomokban, földbirtokokon dolgozó földmunkások több ízben szünták sikeres a hivatástól a bizonyos javításért. számos utat a hirtelen hirtelen különítmény, francia kass Mihály által vezetett osztagnak kedveti akciója. az értékes munkásmozgalmi anyagból álló kiállítás rendeznek szólnokon. /mti/

10.27.

bb 24. új lakótelepek, ipari üzemek, kulturális intézmények épülnek mezőtúron

vid fm/tr/vl fm

1961. április 24.

csaknem 10 éve termelőszövetkezeti város már mezőtur, amelyet jellegének megfelelően tovább fejlesztenek. A tizenöt éves program szerint a csaknem 25 hektáros béke-telepen ipari üzemek kapnak helyet, a termelőszövetkezeti központokat úgy alakítják ki, hogy közel legyenek a kulturális centrumokhoz. Fejlesztik a szakoktatás feltételeit: a mezőgazdasági technikum szomszédságában modern kollégiumot, diák szállót emelnek. az ugynevezett téglagyári gödörben - jórészt társadalmi munkával - ifjusági parkot, szabadtéri színpadot és fűves sportpályát létesítenek. az egészségügyi szolgáltatások javítása érdekében megépítik az új rendelőintézetet. a város belső területén új filmszínház készül. átadják rendelkezésükre az iroda- és üzlet házat, ezenkívül a mai követelményeknek megfelelő szociális otthon épül a városban. a tervezők figyelembe vették a város mezőgazdasági jellegét. a termelőszövetkezetek részére jórészt földszintes, kertes családi házakból álló lakótelepeket alakítanak ki. az új lakóépületek gyarapodásával párhuzamosan üzletket, iskolát, egészségügyi létesítményeket hoznak létre, a közlekedést is javítják. a mező-túrról gyomára vezető úton megszüntetnek két vasuti átjárót, a török szentmihályra vezető út mentén pedig felüljáró építését vették tervbe./mti/

bb 31. tizennyolc szakmában több mint hatezer tanulót szerződtetnek a mezőgazdasági üzemek - a termelőszövetkezetekben képezik ki a mezőgazdasági szakmunkások zömét

i 19/vl ká

1961. április 24.

a mezőgazdasági tanulóképzés rendszeréről az mti munkatársa a földművelésügyi minisztérium szakoktatási főigazgatóságán az alábbi tájékoztatást kapta:

az állami gazdaságok 1958-ban szerződtették az első tanulókat, akik az idén teszik le a szakmunkás vizsgát. tavaly már 1800 volt az első éves tanulók száma, s közülük néhány százán termelőszövetkezetekben tanulnak a választott szakmát. a mezőgazdaság szocialista átszervezésének, a kialakuló nagyüzemek szükségleteinek megfelelően az idei évtől kezdve nagymértékben bővült a mezőgazdasági tanulóképzés, s zöme a termelőszövetkezetekbe kerül.

/folyt.köv./

10.35.

*se*

*[Handwritten signature]*

bb 31. /tizennyolc szakmában ... 1. folyt./ vl

ez fokozatosan mind több fiatal számára teszi majd lehetővé, hogy falujában maradván is szakmunkássá váljon, elsősorban azokban a mezőgazdasági jellegű megyékben, ahol kevés az ipari üzem. a fiatalok 18 mezőgazdasági szakma közül választhatnak, s a szakmunkás-oklevél megszerzése után, különböző vizsgával a mezőgazdasági technikum magasabb osztályában is folytathatják tanulmányaikat.

a mezőgazdaságban az idén több mint 6000 tanulót szerződtetnek, közülük 3700-at közvetlenül a termelőszövetkezetek. a tanulók évente három hónapig elméleti tantárgyakkal foglalkoznak; erre a célra azonban a szövetkezetekben, ahol a tanulók száma ezt indokoltá teszi, kihelyezett osztályokat szerveznek. oktatóik mezőgazdasági szaktanárok és általános iskolai tanárok. a termelőszövetkezetben a gyakorlati tanulmányi idő évente nyolc hónap; erre az időre a fiatalok a szövetkezetben alkalmazott jövedelemrész esedési forma szerint teljesítménybért kapnak, s a felnőttek átlagosan 60-80 százalékát érhetik el. a tanulók számos szociális juttatásban részesülnek, évente 30 nap fizetett szabadságot és az elméleti tanulás ideje alatt ösztöndíjat kapnak.

a tanulók szerződtetése a termelőszövetkezeteknek is előnyös, hiszen a fiatalok részt vesznek a termelőmunkában, s képzett munkások utánpótlást jelentenek. a szakmunkás-képzéshez a szövetkezetek állami támogatást is kapnak.

tanulókat természetesen csak az a termelőszövetkezet képezhet ahol a fiataloknak módjuk van a mezőgazdaság nagyüzemi gyakorlatának elsajátítására, s ahol oktatásukra alkalmas szakember van. azok a szövetkezetek, ahol még nincs meg ezek a feltételek, a szerződtött tanulókat két éves bontlakásos szakiskolára küldhetik; itt a fiatalok ingyenes oktatást, ellátást, valamint zsebpénzt kapnak. az idén előreláthatólag 18 ilyen iskola nyílik, 700 tanuló részére.

az általános iskola nyolc osztályát elvégzett fiatalok július 1 és augusztus 15. között jelentkezhetnek a termelőszövetkezetekben mezőgazdasági tanulóknak. a tanév szeptemberben kezdődik. /mti/

10.45.

*se*

*[Handwritten signature]*

20. kiadás

1961. április 24.

15 óra 05 perc

bb 32. véget ért a Vasas együttesek zenei fesztiválja

hné/vl hk

1961. április 24.

Vasárnap este zsúfolt nézőtér előtt rendezték a Vasas és fémipari dolgozók szakszervezete székházának dísztermében a Vasas együttesek idei zenei fesztiváljának záróhangversenyét. Megjelent marosán gyöngy, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, Bugár Jánosné, a szót titkára, Vas-wittner Miklós, a szót alelnöke és menek, Vilmos, a művelődésügyi minisztérium szimfóniai és zenei főigazgatójának vezetője.

A záróhangversenyen a munka vörös zászló érdemrendjével kitüntetett Vasas-központi művészegyüttes ének- és zenekara és a Wilhelm Pieck vagon és gépgyár vegyeskara nagy sikerrel adta elő Beethoven: 9. szimfóniáját. Vezényelt András Béla. Ezzel a hangversennyel véget ért a Vasas-együttesek idei zenei fesztiválja. /mti/

bb 33. megkezdődött a nemzetközi analitikai kémiai kongresszus a Magyar Tudományos Akadémián

ttz/hné/vl ki

1961. április 24.

Hétfőn reggel a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében megkezdődött az ötnapos analitikai kémiai kongresszus, amelyet a Magyar Tudományos Akadémia kémiai osztályának támogatásával és az IUPAC - az elméleti és alkalmazott kémia nemzetközi szervezete - védnöksége alatt a Magyar Kémikusok Egyesülete hívott össze.

A megnyitó ülésen mintegy 800 kémikus jelent meg, köztük csaknem négyezer külföldi szakember, aki 16 ország tudományát képviselik. Az elnökségben helyet foglalt többek között dr. Rusznyák István egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke és Czottner Sándor nehézipari miniszter.

Bevezetőül az ötvös Loránd Tudományegyetem koncert zenekarának kamaraegyüttese Vivaldi évszakok című művéből adott elő részleteket, majd dr. Schay Géza akadémikus, egyetemi tanár, a Magyar Kémikusok Egyesületének elnöke nyitotta meg a kongresszust. /folyt.köv./

11.35.

le

N

21. kiadás

1961. április 24.

11 óra 55 perc

bb 33. /megkezdődött a ... 1. folyt./ vl

Ezután Czottner Sándor nehézipari miniszter üdvözölte a kongresszust és az analitikai kémia jelentőségét méltatta. Hangsúlyozta, hogy a fejlődő ipar számára egyre inkább szükséges a különböző anyagok összetételének, szerkezetének megismerése, és ehhez az analitikai kémiai kutatásnak az elkövetkezendő évtizedekben minél gyorsabb és ugyanakkor minél pontosabb elemző módszereket kell kidolgoznia. Különösen nagy jelentősége van ennek a kutatásnak a műanyagok tekintetében, amelyeknek összetételére és szerkezetére a ma rendelkezésre álló módszerekkel egyelőre csak nagyon közvetve, vagy egyáltalán nem lehet következtetni. Már pedig a műanyagok egyre nagyobb teret hódítanak és mi is mind szélesebb körben kívánjuk felhasználni a színesfémek pótlására a gazdasági élet szinte valamennyi területén, de ma már általában minden ipari alapanyagnál olyan egyszerű, viszonylag olcsó, de ugyanakkor igen pontos módszerekre van szükség, amelyek révén az ipar saját laboratóriumaiban is meghatározhatja az anyagok kémiai összetételét és egyéb tulajdonságai közötti összefüggéseket. Ez teremti meg ugyanis a módot az anyagok szerkezetének megváltoztatásával legelőszérűbb tulajdonságaik kialakítására - mondotta Czottner Sándor nehézipari miniszter.

A kongresszust a Magyar Tudományos Akadémia kémiai tudományok osztályának nevében dr. Erdély-Gruz Tibor akadémikus, egyetemi tanár, az IUPAC nevében pedig dr. Roland Belcher professzor, a nemzetközi szervezet analitikai osztályának elnöke üdvözölte.

Ezután Belcher professzor átadta dr. Fritz Feigl professzornak, a náciizmus elől annak idején Rio de Janeiroba menekült, volt bécsi egyetemi tanárnak, a Talanta című nemzetközi analitikai folyóirat aranyérmét. A kitüntetettet a kongresszus rendezősege nevében dr. Schulz Tamás akadémikus, egyetemi tanár üdvözölte, méltatva a világhírű tudósnak a csoppatlemezés terén elért nemzetközi jelentőségű eredményeit.

A megnyitó ülés a kora délelőtti órákban az ötvös Loránd Tudományegyetem koncert zenekara kamaraegyüttesének műsorával ért véget.

A kongresszus tudományos előadásai kedden reggel kezdődnek meg a Magyar Tudományos Akadémia székházában. /mti/

11.45.

le

mti belföldi hírek

22. kiadás

1961. április 24.

15 óra 25 perc

bb 34. változás a televízió keddi, április 25-i műsorában:

ke szb hk

1961. április 24.

az első négy megadott műsor változatlan marad, utána 21.30 órákor kisfilm, 21.45 órákor gantler endre hegedül, 22.05 órákor hírek.  
/mti/

..-

bb 35. román atomfizikusok látogatása Magyarországon

te szb hk

1961. április 24.

április 12-től 20-ig Budapesten tartózkodott a román népköztársaság minisztertanácsa magenergia bizottságának küldöttsége: horia hufubel akadémikus és paul dragnicescu, a bizottság titkára. a küldöttség megismerkedett a magyar atomkutatás helyzetével, valamint az atomenergia békés felhasználásának tapasztalataival, s baráti és szívélyes légkörben tárgyalásokat folytatott az országos atomenergia bizottság küldöttségével, amelyet jánosy lajos akadémikus, az országos atomenergia bizottság elnöke vezetett. /mti/

13.20.

le

N

mti belföldi hírek

23. kiadás

1961. április 24.

15 óra 10 perc

bb. 36. időjárásjelentés

hné/gi

1961. április 24.

a meteorológiai intézet jelenti április 24-én, hétfőn délben 12 órákor:

felhős idő, esőssel

közép- és dél-európában, továbbá a szovjetunió európai területének északi felében és a fekete-tenger partvidékén sok helyen erősen felhős, csapadékos az idő. európa többi részén gyöngén felhős, száraz időjárás uralkodik.

hazánkban vasárnap a dunántúl északi és a duna-tisza közötti déli felében általában erősen felhős volt az ég, és több helyen hullott kevés eső. a csapadék mennyisége csak kapuváron és mosonmagyaróváron ért el az 1 mm-et. a hőmérséklet a nap folyamán a dunántúlon 13-17, a dunától keletre eső országrészben 16-19 fokra emelkedett - ma hajnalban országszerte 5-10 fokra süllyedt. a dunántúl nagy részén egyáltalán nem sütött ki a nap, csak kecskemélynél, pécsnél és az északi megyékben mértek 2-5 óra napfénytartamot. az ország többi részén általában 3-6, délkeleten 6-10, az északi megyékben 12-13 órán át sütött a nap. hétfőn délelőtt a nyugati határvidék közelében kisebb esők voltak.

budapestben vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 12.4 fok volt, 0.3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

budapestben hétfőn 12 órákor a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, alig változik.

várható időjárás kedden estig: felhős idő, sok helyen, főként a holnapi nap folyamán esővel, néhány helyen zivatarral. mérsékelt, időnként északkeleti, északkeleti szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7-11, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 15-20 fok között.

távolabbi kilátások: a hét közepén felhős, hűvös idő, újabb esőkkel.

a duna vízállása hétfőn reggel budapestnél: 317 cm.  
/mti/

13.50.

le

24. kiadás

1961. április 24.

16 óra 50 perc

bb 37. megkezdik a varga-félc nyersolaj-feldolgozási eljárás értékesítését - a nehézipari minisztérium kollégiumának ülésén

t szf/inné/vt-vg 1961. április 24.

a nehézipari minisztérium kollégiuma hétfőn délután Lévárdi Ferencnek, a miniszter első helyettesének elnöklétével megtárgyalta az országos kőolaj- és gázipari tröszt felállítását a magyar-német varga tanulmányi társaság munkájáról.

a társaság 1959-ben alakult, hogy varga józsef műszaki egyetemi tanár ugyancsak hidrokraak nyersolajfeldolgozási eljárását magyar és német szakemberek együttműködésével, az ndk-ban rendelkezésre álló berendezéssel nagyüzemi léptékben kidolgozza. az eljárás lényege, hogy a nehézolajakat jó kihozatali arányban alakítja át, főleg gázolajjává és tüzelőolajjává. a szakirodalom többféle hidrokraak eljárást ismertet, de nagyüzemi léptékben egyedül a varga-félt próbálták ki sikeresen. a fő feladat a romaskinói szovjet nyersolaj feldolgozásának kipróbálása volt, tekintettel arra, hogy a következő években a bányászat olajvezetéken érkező, az a nyersanyag lesz majd a szocialista országok nyersolaj-feldolgozási bázisa. a romaskinói olajat hidrokraakkalással kitűnő hatásfokkal sikerült feldolgozni. körülbelül 70 százalékos kénmentes benzint és dízelolaj motortárhajtó anyagot állítottak elő belőle. közönséges lepartási technológiával az arány csak 48-50 százalékos. a hidrokraakolás nagyüzemi kísérletei lényegében befejeződtek és sor kerülhet az eljárás felhasználására.

az érdeklődő baráti országoknak a kőst útján bocsátják rendelkezésre a szabadalmat. az ülésre meghívott droppa gusztáv külkereskedelmi miniszterhelyettes javaslataira a kollégium úgy határozott, hogy az eljárást több országokban való értékesítésre átadják a külkereskedelmi min. már is számos ország érdeklődik iránta, így például néhány tekintélyes francia, brazil, egyesült arab köztársaságbeli, svéd, svájci és nyugatnémet cég.

a kollégium ezután értékelte a szénbányászat műszaki fejlesztési tevékenységét és megvizsgálta, hogy biztosították-e a fejlesztés ideiglenes feltételeit, megállapította, hogy ebben az évben hazai gyártásból és importból megrendő fejtő-, valamint rakodógép áll a bányák rendelkezésére, korszerű biztosító berendezés azonban nincs megrendő. az eddig lekötött bányatám behozatal és a hazai gyártás az igényeknek csak kisebb részét elégíti ki. a kollégium kimondta: a szénbányászat gondoskodik arról, hogy a bányagépítmények kapacitást teremtsenek a magyar konstrukciójú bányatámok fokozott gyártására, a hiányzó mennyiséget pedig külföldről, elsősorban csehszlovákiából és Lengyelországból szerezzék be. /mti/

14.45.

Handwritten signature

Handwritten mark

25. kiadás

1961. április 24.

16 óra 50 perc

bb 38. budapestre érkezett grigorij csuhraj lenin-díjas szovjet filmrendező

t di/gk szb sr 1961. április 24.

a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatóságának és a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására hétfőn budapestre érkezett grigorij csuhraj lenin-díjas szovjet filmrendező, akinek ballada a katonáról című filmje hazánkban is nagy sikert aratott. a ferihegyi repülőtéren megjelent évész miktós, a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatóságának vezetője, harsko jános, a művészeti szakszervezetek szövetsége filmművészeti szakosztályának titkára, varga imre, a filmművészek és filmalkalmazottak szakszervezetének titkára, valamint a magyar filmrendezők közül keleti márton és máriássy félix. ott volt g.i. turjanyica, a budapesti szovjet nagykövetség első titkára. /mti/

bb 39. műszerkiállítás győri

vid te/vl ki 1961. április 24.

a mtesz győri intézőbizottsága győri a műszer- és irodagépérték esítő vállalatokkal közösen műszerkiállítást rendezett a jókai mő művelődési házban. a kiállítást, amely megmutatja, hogy a magasszintű műszerezettség hogyan növeli a műszaki fejlesztést az ipari üzemekben és hogyan segíti a termelést a mezőgazdasági nagyüzemekben, bittmann ernő a városi pártbizottság első titkára hétfőn nyitotta meg. a kiállítás öt napig marad nyitva. /mti/

bb 40. áramot ad az ajka 2. erőmű második gépegysége

vid te/vl ki-hk 1961. április 24.

az ajka 2. erőműben két héttel ezelőtt megkezdett próbajáratások után a ma reggel órákban a mérnökök jelentették, hogy a második gépegység hibátlanul működik, s az áram az erőmű transzformátor állomásán keresztül az országos hálózatba jut.

a második gépegység teljesítménye jelenleg meg nem éri el a végső határként megjelölt 32 megawattot. teljes termelőképeséggel üzemeltethetően csak májusban dolgozik, amikor átadják rendelkezésére a harmadik, száztonnás teljesítményű őrlőszekánnt. a jelenleg működő két kazán teljesítménye ugyanis nem elegendő ahhoz, hogy az erőmű két, működő gépegységét megfűtse a szükséges gőzzel. /mti/

Handwritten signature

Handwritten mark

26. kiadás

1961. április 24.

17 óra 25 perc

bb. 41. új épületbe költözik a minőségi cipőgyár - hétfőn az első szalag már új helyén kezdte meg a munkát

i sz/gg/gy/vg

1961. április 24.

a korányi sándor utca 3-as épületét, a volt lovardát cipőgyárrá alakították át, az üllői utról odaköltözik a minőségi cipőgyár, az épület első üzemszékében - a gyár saját szerszám-tésű modern szalagján - hétfőn kezdődött meg a munka. két műszakban 400 dolgozó - jól gépesített üzemből - gyártja az olasz fazonú női cipőket, az átköltözést június 30-ig fejezik be, anélkül, hogy közben a termelés szünetelne, az új épületben az eddigi 1 800 helyett naponta 2 800 cipő készül majd.

/mti/

bb. 42. kalászol a rozs somogyban - az ország egész területén megkezdtek a növényápolást

vid ö kz/gy/ká

1961. április 24.

az elmúlt heti esőzés után az ország egész területén fokozott lendülettel folytatódtak az időszeri mezőgazdasági munkák. a déli fekvésű baranyától az északi fekvésű borsodig minden megyében vetik a kukoricát és megkezdtek az első növényápolási munkákat.

a nyírségben és a felső-tisza táján a közös gazdaságok földjein ezekben a napokban már több mint félezer növényápoló gép és több ezer lófogat dolgozik: sarabolják a cukorrépát, a mákot, a borsót és kapálják a már szépen kikelt, alócsinóztatva ültetett burgonyát. somogy megye egyik legjobb közös gazdaságában a népi-üzemi első ötéves terv termelőszövetkezetben néhány nappal ezelőtt már befejezték 130 holdnyi cukorrépa-juk sarabolását, az eső után rendkívül gyors fejlődésnek indult kis növények szárain máris 4-5 levél mutatkozik, s így hétfőn hozzáláthattak az egyelészhez, a megye szövetkezeti gazdaságai az idén 30 000 hold rozsot vetettek, a rozsvetések mindmúlt szépék, a magasságuk helyenként eléri az egymétert, már nem megy ritkaságszámba a somogyi határban az olyan tábla, amelyen kalászol a rozs, szolnok megyében a kukorica és a rizs vetése mellett ugyancsak a cukorrépa sarabolása, és a mák egyelése a legfontosabb tennivaló, a munkákban a múlt évhez mérten sokkal nagyobb arányban vesznek részt a családtagok: az elmúlt napokban mintegy 6 000 asszony és lány szorgoskodott a szövetkezeti nagy táblákon.

/folyt. köv./

16,24

*Handwritten signature*

*Handwritten mark*

27. kiadás

1961. április 24.

18 óra 30 perc

bb. 42. / kalászol a rozs somogyban..... folyt./ gy

borsod megyében, a taktaközi hagyományos cukorrépa-termelő vidéken naponta átlagosan 200 hold cukorrépa sarabolásával végeznek a közös gazdaságok.

a növényvédő géppálmások is teljes üzemművel dolgoznak, szabolcsban a kálósemjéni növényvédő géppálmás néhány nap alatt egész évi vegyszeres gyomirtási tervének 10 százalékát teljesítette, a borsodi szántóföldeken csak az utóbbi három napot 2 000 hold őszi kalászos gyomtalánításával készülték el, ebben a megyében két műszakban dolgoznak a nagyteljesítményű vegyszer-ermetező gépek.

/mti/

bb. 43. hétfőn elkészült a budapesti tűzállóanyaggyár 800 tonnás hidraulikus sajtológépe

i sl/sze/gy/ki

1961. április 24.

a budapesti tűzállóanyaggyárban hétfőn elkészült és megkezdte az üzemi próbát a gyár legnagyobb és legkorszerűbb 800 tonnás hidraulikus téglaprése, a gép felállítása annak az átfogó gépészeti tervnek a része, amit a gyár dolgozói saját erejükből valósítanak meg, az elmúlt években négy 500 tonnás és egy 250 tonnás prést átalakítottak, korszerűsítettek, akkumulátortelep és szivattyút elvet létesítettek, s ezzel lehetővé teszik további téglaprések üzembeltelvezését.

a most elkészült 800 tonnás hidraulikus sajtológép teljesen automatikusan működik, csupán a kisajtoló téglák elszállításáról kell gondoskodni, a nagyértékű berendezés egyenletesebbé teszi az üzemi munkáját, mert eddig a prések korlátozott teljesítőképessége miatt nem tudták kihasználni az égetőkemencéket, az új gép nyolc óránként 4 000 téglát sajtolására alkalmas, s így a kemencéket a jövőben el tudják látni nyersanyaggal, a sajtológép megfelelően nagy, nyolcszáz tonnás nyomása egyben a téglák minőségét is javítja.

/mti/

17,05

*Handwritten signature*

28. kiadás

1961. április 24.

18 óra 35 perc

bb. 44. a kubai bal-ettegyüttes a szegedi munkásság szolidaritási nagygyűlésén

vid tr/gy/fm

1961. április 24.

hétfőn a szegedi textilművekben munkásnaggyűlést tartottak, amelyen résztvettek a városba érkezett kubai bal-ettegyüttes tagjai is. a vendégeket mozzán Lajos igazgató üdvözölte, majd Garai István, a textilművek párttitkára mondott beszédet. a nagygyűlés résztvevői szolidaritásukat fejezték ki az imperialista agresszorok ellen győztesen harcoló hős kubai néppel.

/mti/

bb. 45. újabb 21 község távlati fejlesztési terveit készíti el a hazafias népfront csongrád megyei műszaki akcióbizottsága

vid ke/gy/fm

1961. április 24.

hétfőn hódmezővásárhelyen tanácskozott a hazafias népfront csongrád megyei műszaki bizottsága. a megbeszélésen ismertették, hogy eddig 19 község távlati fejlesztési tervét készítették el társadalmi munkában. a gyors úttemben fejlődő falvak új köz-épületeinek, lakónegyedeinek és zöldövezeteinek elhelyezésére dolgoztak ki javaslatokat. a tervek elkészítésénél figyelembe vették, hogy a mezőgazdaság szocialista átszervezésével meggyorsul a tanyai lakosság áttelepülése a falvakba. ezért azokban a községekben, ahol nagy a külterület, megfelelő magasfeszültségű helyeket jelölték ki az új lakóházaknak. javasolták az épületek egymáshoz közeli elhelyezését, központosítását, hogy a közművesítést könnyebben megoldhassák.

a bizottságban résztvevő 25 műszaki szakember vállalta, hogy a közeli hónapokban további 21 község távlati fejlesztési irányelveit készíti el.

/mti/

17,50

*Handwritten signature*

29. kiadás

1961. április 24.

18 óra 35 perc

bb. 46. komócsin zoltán látogatása győrött

vid ke/gy/fm

1961. április 24.

hétfőn Győrbe látogatott Komócsin Zoltán, az MSZMP politikai bizottságának póttagja, a Kisz központi bizottságának első titkára, Bittmann Ernő, az MSZMP Győri városi bizottságának első titkára, a Kisz megyei járási és városi vezetői, valamint Lakatos Albert vezérigazgató társaságában megtekintette a Wilhelm Pieck vagon- és gépgyárat, majd a fiatalok társadalmi munkájával épülő vidámparkot. délután a Kisfaludy színházban beszédet mondott a Győri územekben és a Győri járás termelőszövetkezeiteiben dolgozó Kisz-fiatalok aktívai ülésén.

/mti/

bb. 47. kilenc sztálinvárosi Kisz-fiatal utazott Stalinstadtbá

vid fm/ke/gy/fm

1961. április 24.

az összesen stálinstadti vendéglátóipari fiatalok jártak sztálinvárosban, tanulmányozták a Kisz-szervezetek munkáját és a sztálinvárosi ifjúság életét. a látogatás viszonzásként hétfőn sztálinvárosi Kisz-fiatalok kilenc tagu csoportja - a két sztálinvárosi vendéglátóipari vállalat Kisz-szervezetének tagjai - utaztak Stalinstadtbá. tanulmányozzák majd a szabad német ifjúsági szövetség munkáját, s résztvesznek a német fiatalok május elsejéi ünnepségein.

/mti/

bb. 48. a gyarmati ifjúság napja alkalmából

vid fm/ke/gy/fm

1961. április 24.

hétfőn ifjúsági nagygyűlést rendeztek Pécsen a Kossuth film-színházban. a nagygyűlés előadója Kovács Ottó, a Kisz központi bizottsága intézőbizottságának tagja, az uttörőszövetség titkára volt. felszólalt a nagygyűlésen az algériai ifjúság hazánkban tartózkodó képviselője is.

/folyt. köv./ 17,50

*Handwritten signature*

mti belföldi hírek

30. kiadás

1961. április 24.

18 óra 40 perc

bb. 48. /a gyarmati ifjuság... 1. folyt./ gy

több pécsi üzem, a husipari, a cementáruipari vállalat, az agrária keményítőgyár - fiataljainak részvételével ifjúsági gyűlést tartottak a pécsi bányában is, ahol balogh istván, a kisz központi bizottságának titkára emlékeztetett meg a gyarmati ifjuság harcáról.

nyiregyházán is rendeztek nagygyűlést, amelyen czakó istván, a kisz megyei bizottságának agit.prop, titkára mondott beszédet.

/mti/

bb. 49. színjátszóhét mátészalkán

vid fm/ke/gy/fm

1961. április 24.

hétfőn színjátszó hét kezdődött a mátészalkai járás székhelyén. a járás legjobb öntevékeny művészegyüttesei a hét minden napján egész estét betöltő műsort adnak a művelődési házban. a mátészalkai üzemek, hivatalok, iskolák dolgozói, illetve tanulói csoportosan látogatják az előadásokat.

/mti/

bb. 50. az indiai nagykövet búcsulátogatásai

te/gy/sr

1961. április 24.

rónai sándor, az országgyűlés elnöke hétfőn fogadta k.p.s. menont, az indiai köztársaság távozó budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét.

az indiai nagykövet hétfőn búcsulátogatást tett dr. sikendre külügyminiszternél is.

/mti/

KE

N

mti belföldi hírek

31. kiadás

1961. április 24.

30 óra 30 perc

bb. 51. román államférfiak távirata magyar államférfiakhoz

te/gy/sr

1961. április 24.

a román párt- és kormányküldöttség - amely vasárnap utazott át hazánkon - az alábbi üdvözlő táviratot küldte a magyar államférfiaknak:

„dobi istván elvtársnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének,  
kádár jános elvtársnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának,  
dr. münnich ferenc elvtársnak, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének

kedves elvtársak!

a román népköztársaság párt- és kormánydelegációja országukon történt átutazása alkalmából, meleg testvéri üdvözlését, a legjobb kívánságait küldi önöknek és az egész magyar népnek, újabb sikert kíván a magyar népköztársaság további felvirágoztatásáért folyó szocialista építő munkájukhoz.

gheorghie gheorghiu-dej  
a román munkáspárt központi bizottságának  
első titkára,  
a román népköztársaság államtanácsának  
elnöke

ion gheorghie maurer  
a román népköztársaság minisztertanácsának  
elnöke

/mti/

bb. 52. meghalt dr. lukács hugóné

tr/gy/sr

1961. április 24.

elhunyt özv. dr. lukács hugóné, született bernáth ilma festőművész a magyar partizán szövetség tagja, aki 1918 óta vett részt a munkásmozgalomban. hamvasztása előtti búcsuztatása április 27-én, csütörtökön délután 1/2 4 órakor lesz a farkasréti temetőben.

/mti/

KE

mti b e l f ö l d i h i r e k

32. kiadás

1961. április 24.

24 óra 45 perc

bb. 53. új Lenin-díjas szovjet könyv magyarul

ha/hné/gy/li

1961. április 24.

Juhan smuul-nak, az észt írószövetség elnökének Lenin-díjjal most kitüntetett, az antarktiszról szóló könyve magyar nyelven is megjelenik. A nagyszerű munka déli jégmezőkön címmel a Táncsics könyvkiadó népszerű utikalauzok-sorozatában, eredeti fényképfelvételekkel és rajzokkal illusztrálva júniusban lát napvilágot.

/mti/

bb. 54. időjárásjelentés

tm/gy/li

1961. április 24.

A meteorológiai intézet jelenti április 24-én, hétfőn 18 órakor:

felhős idő esőkkel

Várható időjárás kedd estig: felhős idő, sok helyen, főként az ország déli felében eső, néhány helyen zivatar. mérsékelt, időnként élénk északkeleti, keleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 14-19 fok között.

/mti/

bb. 55. ünnepi nagygyűlés kaposvárott és debrecenben a gyarmati ifjúság napja alkalmából

vid tr/gy/li

1961. április 24.

Hétfőn este a gyarmati ifjúság napja alkalmából nagygyűlést tartottak kaposvárott. Több mint kétezer fiatal vonult fel fáklyákkal és lámpionokkal a disztribúciónak, amelyen helyet foglalt szirmai Jenő, a megyei pártbizottság első titkára, dr. László István, a somogy megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke. A Kossuth-tér előtt felsorakozott több mint négyezer fiatal Kovács István, a városi Kisz bizottság titkára köszöntötte, majd Bényi Miklós, a Kisz központi bizottsága intézőbizottságának tagja tartott ünnepi beszédet. Ezután az algériai fiatalok képviselője üdvözölte a fiatalokat és beszélt az algériai nép hősi harcáról.

/folyt./

*Mk*

mti b e l f ö l d i h i r e k

33. kiadás

1961. április 24.

24 óra 50 perc

bb. 55. /ünnepi nagygyűlés... folyt./ gy

Nagygyűlést tartottak hétfőn debrecenben is, ahol gazsó Pál a Kisz központi bizottsága intéző bizottságának tagja méltatta a nap jelentőségét.

/mti/

bb. 56. Giuseppe de Santis és magyar filmművészek találkozója

k di/gg/gy/li

1961. április 24.

A művészeti szakszervezetek szövetsége filmművészeti szakosztályának vendégeként hazánkban tartózkodó Giuseppe de Santis, olasz filmművész hétfőn a filmművészklubban magyar filmművészekkel és filmszakemberekkel találkozott. Részt vett az összejövetelen Kondor István, a művelődésügyi minisztérium filmfelügyeletének helyettes vezetője, a vendéget Herskó János, a filmművész szakosztály titkára üdvözölte, majd Giuseppe de Santis és a magyar művészek eszmecsereét folytatták a filmművészet és a magyar filmgyártás egyes kérdéseiről.

/mti/

bb. 57. dán pártmunkás küldöttség érkezett Magyarországra

tr/gy/li

1961. április 24.

A magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására i. b. Norlund elvtárs, a dán kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottsága titkárának vezetésével pártmunkás küldöttség érkezett Magyarországra. Fogadásukra megjelent a ferihegyi repülőtéren Sándor József elvtárs, az MSZMP központi bizottságának tagja, a párt- és tömegszervezeti osztályának vezetője és Kovács Zoltán elvtárs, a központi bizottság külügyi osztályának helyettes vezetője. A dán elvtársak Magyarországon tanulmányozták a gazdasági és politikai helyzetet.

/mti/

*Mk*

mti belföldi hírek

34. kiadás

1961. április 24.

1 óra - perc

bb. 58. Péter János hazaérkezett az ENSZ közgyűléséről

1961. április 24.

Péter János, a külügyminiszter első helyettese hétfőn este visszaérkezett Budapestről az ENSZ-közgyűlés 15. ülészakarát fogadására a ferihegyi repülőtérre megjelent Szarka Károly külügyminiszterhelyettes, és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. /mti/

---

V á g o

La

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1. kiadás

1961. április 25.



6 óra 4 perc

bb. 1. sikeres kísérletek ultrahanggal a gyógyszerek időállóságának vizsgálatára és az injekciós ampullák tisztítására

1 szf/gk/gy/vg

1961. április 25.

Legnagyobb gyógyszerüzemünk, a chinoin gyógyszer- és vegyészeti termékek gyára technológiai kutató laboratóriumában körülbelül másfél évvel ezelőtt ultrahang berendezést állítottak munkába különböző kísérletek elvégzésére. kétféle kísérlet sorozat most sikeresen befejeződött és arról győzte meg a szakembereket, hogy az ultrahang nagy segítséget nyújthat a gyógyszergyári munkában.

A gyógyszeripar egyik legnagyobb gondja nemcsak nálunk, hanem mindenütt a világon, az ampullák tisztítása. A kicsiny üvegedények porral, apró üvegszilánkokkal és más eredetű anyaggal szennyezve kerülnek az üvegyárakból a gyógyszerüzemekbe, az üvegfalához tapadó szennyrészecskéket kézi mosással hosszú idő alatt csak igen nehezen, sok törés árán és néha tökéletlenül lehet eltávolítani, márpedig rendkívül fontos, hogy az injekciós anyagok teljesen tiszta ampullába kerüljenek. A kézi mosás tehát igen hosszadalmas és drága. A több tízezer ampullával most befejezett kísérletek bizonyították, hogy a tisztítófolyadékban helyezett ampullák faláról az ultrahang-rezgések percek alatt eltávolítják, „letépi”, az odatapadt szennyet. Amíg kézi mosással átlagosan minden ötszáz ampullából harminchat összetörik, addig ultrahangos tisztásnál alig akad selejt.

A másik kísérlettel a gyógyszerek stabilitását, „elállóságát” vizsgálták. Mielőtt ugyanis egy-egy gyógyszerkészítmény vagy új készítmény elhagyja a gyárat, a belőle vett mintákat magas hőmérsékleten megvizsgálják, hogy megfelelnek-e a gyártási előírásoknak, mert ha nem, a gyógyszerári tárolás alatt az anyagrészecskék bomlása következtében idő előtt tönkremennek. Ez az eljárás rendkívül hosszadalmas, néha hónapokig tart. Kiderült, hogy az ultrahang-rezgések meggyorsítják az anyagrészecskék mozgását és azok a folyamatok, amelyekre a stabilitásvizsgálatnál szükség van, az ultrahang hatására percek alatt véget érnek, tehát a vizsgálat időtartama hetekről-hónapokról percekre rövidül.

A chinoin-gyár most nagyteljesítményű, ugynevezett magnetostruktúros ultrahangkészüléket szándékozik beszerezni külföldről, hogy tökéletesítse és meggyorsítsa vele az ampullatisztítást, valamint a gyógyszerek stabilitásának vizsgálatát.

/mti/

1/11